ШИФР _____________________

ЗАДАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО БИОЛОГИИ 2011/2012 учебного года для 8 класса (максимальное количество баллов – 60)

Задание 1. Задание включает 30 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов – 30 (по одному баллу за каждое тестовое задание).
1. В жизненном цикле папоротника преобладает


А) гаметофит


Б) спорофит


В) обе фазы равнозначны

Г) обе фазы отсутствуют
2. Особенностью устьиц является:


А) способность регулировать транспирацию;


Б) неспособность регулировать транспирацию;


В) активный фотосинтез;

Г) отсутствие транспирации;
3. Чечевички в перидерме выполняют функцию:


А) секреторную; 

Б) покровную; 

В) транспирационную; 

Г) энергетическую;

4. Клеточные стенки покровной ткани хвощей - 


А) минерализуются; 

Б) суберинизируются; 

В) ослизняются; 

Г) осмоляются;

5. В функциональном состоянии сосуды ксилемы представляют собой


А) мертвые безъядерные клетки; 

Б) живые клетки с ядром; 

В) живые безъядерные клетки; 

Г) полые цилиндры без цитоплазмы;

6. Узкопросветные элементы ксилемы откладываются камбием


А) весной; 

Б) летом; 

В) осенью; 

Г) зимой;

7. Открытое плодовое тело сумчатых грибов – 


А) перитеций


Б) апотеций


В) клейстотеций


Г) клейстокарпий

8. Формула цветка: Ч4,Л4,Т6,П1. Какой плод имеет растение?


А)  боб; 

Б)  стручок; 

В)  коробочка; 

Г)  орех;
9. Половое размножение спирогиры осуществляется:


А)  при неблагоприятных условиях; 

Б)  при благоприятных условиях; 

В)  в строгой очередности вслед за бесполым; 

Г)  полностью отсутствует;
10. Образование боковых корней происходит за счет деления клеток:


А)  пробки; 

Б)  камбия; 

В)  луба; 

Г)  перицикла;

11. Какое животное является промежуточным хозяином широкого лентеца?



А) собака



Б) человек

 

В) пресноводная рыба


Г) малый прудовик
12. Какие особенности размножения амфибий отличают их от пресмыкающихся?



А) обилие желтка в яйце



Б) откладывание яиц в водной среде


В) выкармливание потомства



Г) внутреннее оплодотворение

13. Постоянную температуру тела имеет



А) пестрый дятел



Б) гаттерия


В) прыткая ящерица



Г) нильский крокодил
14. Где расположен рот у печеночного сосальщика?



А) на заднем конце тела



Б) на переднем конце тела



В) посередине тела на брюшной стороне



Г) посередине тела на спинной стороне
15. Какой орган человека, кроме кишечника, особенно поражается при аскаридозе? 


А) желудок


Б) печень


В) легкие

Г) почки
16. Какой орган отсутствует у птиц?



А) внутреннее ухо



Б) боковая линия



В) обонятельный мешок



Г) мускулистый язык

17. Какие обезьяны обитают в Южной Америке?



А) шимпанзе


Б) орангутаны



В) паукообразные

Г) павианы
18. Больше всего ходильных ног у


А) креветки


Б) скорпиона


В) жука


Г) клеща
19. Из перечисленных животных глотку имеет:


А) инфузория-туфелька


Б) лямблия


В) малярийный плазмодий


Г) радиолярия
20. Зеленые железы речного рака – это часть


А) пищеварительной системы


Б) выделительной системы


В) половой системы


Г) дыхательной системы
21. Горькое хорошо воспринимается:


А) кончиком языка

Б) боковой поверхностью языка

В) корнем языка

Г) серединой языка
22. Почему кровь не может попасть из желудочка в пред​сердие?


А) предсердие находится выше желудочка


Б) створчатые клапаны открываются только в сторону желу​дочка 


В) между предсердием и желудочком распложены полулунные клапаны


Г) предсердие сокращается с большей силой, чем желудочек.

23. Какое инфекционное заболевание не передается половым путем?


А) туберкулез


Б) гонорея

В) трихомоноз

Г) сифилис 

24. Какую железу относят к железам смешанной секреции?


А) печень


Б) поджелудочную

В) щитовидную


Г) потовую 

25. Какое количества крови циркулирует в кровяном русле человека?

А) около 0,5 – 0,8 л


Б) около 10 – 15 л


В) около 2 – 2,5 л


Г) около 4 – 5 л

26. Назовите орган, в который выделяется желчь

А) желудок


Б) тощая кишка


В) двенадцатиперстная кишка

Г) ободочная кишка
27. Из различных типов клеток наилучшую возможность для изучения лизосом могла бы предоставить

А) мышечная клетка 


Б) нервная клетка

В) лейкоцит

Г) гепатоцит
28. К какой ткани относят кровь?

А) эпителиальной


Б) нервной


В) соединительной


Г) мышечной
29. Ассоциативные поля нервных клеток располагаются в

А) больших полушариях переднего мозга


Б) среднем и спинном мозге

В) продолговатом мозге и варолиевом мосте

Г) мозжечке и промежуточном мозге
30. Если человек курит, то у него


А) увеличивается количество биологически активных веществ в легочных пузырьках


Б) сужается просвет кровеносных сосудов

В) легочные пузырьки слипаются из-за повреждения выстилаю​щей их изнутри пленки из биологически активных веществ


Г) увеличивается способность гемоглобина присоединять кислород

Задание 2.  Задание включает   3 тестовых задания  с одним вариантом  ответа из  нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно  набрать -   6 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 

1. Семейства растений, один из плодов которых коробочка

I) крестоцветные  

II) лилейные  

III) пасленовые  

IV) розоцветные  

V) злаки   

VI) бобовые


А) II,III

Б) IV,VI

В) IV,VI

Г) III,IV
2. Укажите кости, входящие в состав скелета верхней конечности

 
I) большая берцовая


II) лучевая


III) лобковая


IV) локтевая



V) пяточная



А) I,V



Б) II, 
IV

В) III,IV



Г) I,II
3. Укажите представителей класса насекомых

I) тарантул  

II) блоха  

III) скорпион  

IV) водомерка  

V) мангуст   

VI) неясыть

А) I,II

Б) IV,V

В) V,VI

Г) II, IV
Задание 3. Вам предлагаются  три тестовых задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 9  (по 3 балла за каждое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в строчке ответов.

1. Соотнесите растения и семейства, к которым они принадлежат

СЕМЕЙСТВА




РАСТЕНИЯ                 


1. Пасленовые


а) чечевица 
д) петуния

2. Капустные



б) махорка    
е) редис

3. Бобовые



в) чина  
ж) томат





г) пастушья сумка        
 

 Ответ: 1.___________________ 2.____________________3. _____________

2. Соотнесите особенности строения представителей классов животных
	Особенности строения
	Класс животных

	А) двухкамерное сердце
	1. Рыбы

	Б) воздушные мешки
	2. Птицы

	В) сальные железы
	3. Млекопитающие

	Г) киль
	

	Д) восковица
	

	Е) цевка
	


Ответ: 1_________________2_________________3_____________________

3. Установите особенности строения нервной системы животных
	Представители
	Нервная система

	А) жуки
	1. Лестничного типа

	Б) планария
	2. Сетчатого типа

	В) гидра
	3. Брюшная цепочка

	Г) кузнечики

	

	Д) кошачья двуустка
	

	Е) медуза-крестовик
	


Ответ: 1_________________2_________________3______________
Задание 4. Выберете правильные суждения из предложенного перечня. В матрице ответов для каждого суждения нужно указать  «да» (поставить «+») или «нет» (поставить  « - ». Максимальное количество баллов определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. Наибольшее количество баллов за это задание –15. 
1. Венчик цветка включает лепестки и чашелистики.
2. Из зиготы папоротника прорастает спорофит.

3. Плод капусты – кочан.

4. Хламидомонада – одноклеточная пресноводная водоросль.

5. Тую относят к голосеменным растениям.

6. Плотва обитает в теплых морях.

7. У круглых червей отсутствует дыхательная система.

8. У коровы желудок разделен на несколько отделов.

9. У гнездовых птиц птенцы рождаются голыми и слепыми.

10. Самой крупной хищной птицей является альбатрос.

11.  В стенках тонкого кишечника гладкая мустулатура.

12.  Незрелые эритроциты человека имеют ядра.

13. Почечную лоханку и мочевой пузырь соединяет мочеточник.

14. По легочной артерии движется богатая кислородом кровь.

15.  Инсулин вырабатывается гипофизом.
